

Исследовательская работа
**«Спасибо деду, Неруху Кузьме
Егоровичу, за победу!»**

Автор: Лоенко Полина, 9а класс
Руководитель: Дегтярева О.В., учитель истории.

Каргат, 2021

Содержание

1. Введение.	3
2. Основная часть.	5
2.1. Начало поиска. Семейный альбом.	
2.2. Как жила семья до войны?	6
2.3. Война в истории семьи.	6
2.4. Семейная реликвия – похоронка.	9
2.5. Интернет-ресурсы о Нерухе К.Е.	10
3. Заключение.	11
4. Список литературы и интернет-ресурсов.	12
5. Приложение (презентация).	

1. Введение.

9 мая 2022 года наша страна будет отмечать 77 годовщину со дня Великой Победы. Прошло уже почти 77 лет, но до сих пор мы помним об этом ужасном времени. Советские люди отдали свои жизни за наше мирное будущее. В нашем городе, пожалуй, нет ни одной семьи, которую бы война не коснулась. Война была общей бедой. Память народа хранит историю своего Отечества. Уже почти не осталось живых свидетелей той смертельной схватки с жестоким и сильным врагом. Уходит поколение, которое воевало с фашизмом. Молодое поколение должно знать о героизме простых людей, которые завоевали нам право на жизнь и свободу.

Я горжусь, что живу в стране, для которой Великая Отечественная Война не исторический факт, который помнят историки, а судьба страны и народа. В этой исследовательской работе я расскажу о Нерухове Кузьме Егоровиче, своём прапрадеде, который принимал участие в Великой Отечественной Войне.

Цель: собрать и систематизировать материал о своём прапрадеде – Нерухове Кузьме Егоровиче.

Задачи:

- 1) узнать дату рождения и смерти; обстоятельства смерти;
- 2) изучить военный путь моего предка;
- 3) сравнить информацию на сайтах интернета об участии Нерухова Кузьмы Егоровича в боевых действиях;
- 4) собрать информацию о семье Кузьмы Егоровича и его жизни до войны;
- 5) рассмотреть и описать памятные фотографии; похоронку Кузьмы Егоровича.

В работе использованы следующие исторические источники: воспоминания моего деда Иванова Сергея Александровича, документы семейного архива (фотографии, похоронка); официальные данные сайтов интернета.

Перед началом работы я познакомилась со специальными онлайн-сервисами, где можно найти солдата Великой Отечественной войны по фамилии и выяснить, где воевал, какие награды получил, где похоронен. Ниже представлен краткий обзор этих сайтов.

«Память народа» База данных участников Великой Отечественной войны Министерства обороны РФ. На сайте публикуются только достоверные архивы и фото - более 425 тысяч документов. Оцифровка и публикация данных продолжается.

Фронтовика можно найти по фамилии, имени и году рождения, а также в расширенном поиске по месту призыва, месту службы. В досье каждого солдата - личные данные, наградные листы, информация о захоронении, если человек погиб в бою или умер от ран и болезней в госпиталях и медсанбатах. Желающие могут сами добавить фото и историю своего участника войны на сайте в проекте «Дорога памяти». На портале также вывешены документы о боевых операциях, приказы, доклады командующих, оперативные описания военной обстановки, видеозаписи событий.

«ОБД - Мемориал» Обобщенный банк данных (ОБД) Министерства обороны РФ. На сайте - оцифрованные проверенные архивы, документы и фото о судьбе погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, а также в послевоенное время. В базе - почти 17 миллионов цифровых копий документов о безвозвратных потерях и 20 миллионов именных записей о потерях Красной Армии в Великой Отечественной войне. Солдата можно найти по фамилии, имени и году рождения, а также в расширенном поиске по месту призыва, месту службы и другим данным.

«Подвиг народа» Электронный банк наградных документов Великой Отечественной войны Министерства обороны РФ. На сайте - проверенные специалистами ведомства архивы, документы и фото. Искать солдата можно в любом из трех разделов в зависимости от того, что семья уже знает о близком человеке. В разделе «Люди и награждения» нужно указать фамилию, имя, отчество, год рождения, звание (поиск в наградных листах, приказах о награждениях и в картотеке). В «Наградных документах» можно внести номер приказа о награждении, его дату. В «Географии войны» поиск идет по месту и времени события.

«Книга памяти Новосибирской области» Солдата можно найти по фамилии, имени, отчеству, дате и месту рождения, а также в расширенном поиске по сражениям, в которых он участвовал, званию, дате и месту призыва, наградам.

В интернете поиском солдат Великой Отечественной войны занимаются также добровольцы, волонтеры и общественные движения на таких сайтах:

- народный проект «Установление судеб пропавших без вести защитников Отечества»;
- «Победители»;
- электронный мемориал «ПомниПро»;
- мемориал Великой Отечественной войны;
- база данных погибших в Великую Отечественную войну т.д.

Во время онлайн-поиска можно использовать разные варианты написания данных человека. Нередко в военных документах проскакивали ошибки, например, лишние,

пропущенные или неправильные буквы в фамилии. Поэтому в поисковой строке можно указать только первые буквы фамилии - к примеру, для «Григоренко» написать «Григор», тогда система выдаст все возможные данные фронтовиков на сайте. Если кроме ФИО, известно еще хоть что-то о человеке, например, награды или место призыва, то можно попробовать внести их в строке расширенного поиска.

Нередко бывает, что найти фронтовика в онлайн-базах не получается. Тогда можно отправить запрос в архив Министерства обороны России обычным письмом.

Время выполнения работы: май – декабрь 2021 года.

2. Основная часть

2.1. Начало поиска. Семейный фотоальбом.

В выходные дни я ходила ночевать к бабе Тане и деду Серёже. Так как деда Серёжа приходится правнуком Кузьме Егоровичу, то именно у него хранится всё то, что нужно было мне для моего исследования. Вечером дедушка приносил три больших коробки, которые поочерёдно открывал и рассказывал мне про их содержание. Коробки были заполнены множеством фотографий, документов. Я предложила дедушке рассказать, кто находится на этих фотографиях, когда они были сделаны и кто на них запечатлён. Информация, которую я услышала, была довольно интересна. Сидели мы очень долго. Время летело незаметно. Мы выбирали нужные фотографии. Некоторые были подписаны, а некоторые подписывали я и дедушка, сверяя их с тем временем. Из этих фотографий примерно 5-10 связаны с жизнью Кузьмы Егоровича. Эти фотографии вы можете увидеть в презентации.

На первой фотографии Нерухов Кузьма Егорович. Фото сделано в начале второй мировой войны. Это можно узнать, посмотрев на форму Кузьмы Егоровича. В начале войны, в 1942-1943 годах, все отличительные знаки крепились на воротник, а уже после перешли на плечи. Если заострить внимание на внешности Кузьмы Егоровича, можно заметить густые и широкие брови, большой нос, тонкие губы, небольшой вырез глаз, невысокий лоб, маленькие уши, ярко выраженные скулы, короткую аккуратную стрижку, широкие плечи. Могу предположить, что цвет глаз был светлых оттенков, так как на фотографии он выражен светло-серым цветом.

На второй фотографии жена Кузьмы Егоровича – Нерухова Варвара Капитоновна. Фото сделано не во весь рост, но заметно, что Варвара Капитоновна имела пухлое телосложение. У неё тонкие губы, маленькие глаза, светлые, едва заметные, брови, маленький аккуратный нос. На лбу можно заметить один рубец. У неё добрый взгляд. По рассказам дедушки Варвара Капитоновна, которая приходилась ему бабушкой, была доброй душой. Когда деда Серёжу и его брата Володю наказывали родители за непослушание или просто они ругались с мамой, то те мигом бежали к бабушке Варваре. Даже оставались ночевать в её комнате.

На следующей фотографии, сделанной в 1974 году, запечатлён сын Варвары Капитоновны и Кузьмы Егоровича – Нерухов Пётр Кузьмич. Фото сделано в возрасте 25-30 лет. Пухлые губы, небольшой нос, небольшие уши, густые брови, небольшой вырез глаз, цвет которых имеет какой-то тёмный оттенок.

Следующая фотография, сделанная в 1978 году, с Неруховым Иваном Кузьмичом, вторым сыном в семье. На фотографии у него довольно серьёзное лицо. Также на фотографии он не один, а с каким-то маленьким мальчиком. Было предположение, что это внук Ивана Кузьмича.

На четвертой фотографии, сделанной в 1960 году, третий сын – Нерухов Степан Кузьмич. Фото сделано в полный рост, поэтому в глаза сразу бросается деловой костюм, из-под пиджака которого виднеется белая рубашка. На голове у Степана панамы, а на ногах туфли. Благодаря этой фотографии можно увидеть моду того времени.

Пятое фото. На нём дочь Варвары Капитоновны и Кузьмы Егоровича – Нерухова Антонина Кузьминична. Фамилия по мужу - Иванова. Эта женщина являлась мне прабабушкой, жизнь которой я успела застать. Баба Тоня родилась 12-го июня 1937 года. Она была очень доброй бабушкой. Всегда, когда я приходила её навестить, она угощала меня какими-нибудь конфетками, фруктами, печеньями. Любила поговорить, потому что муж умер и жила она одна, время от времени скучала. Все эти фотографии, которые хранятся теперь у дедушки Серёжи, до него хранились у бабы Тони. Умерла Антонина Кузьминична 1-го ноября 2019 года. Похоронена на кладбище в конце улицы Воровского, города Каргат.

2.2. Как жила семья до войны?

Семья Нерух была обычной крестьянской семьёй, каких миллионы в России. Проживали в городе Каргат на улице Совхозной дом №48. Кузьма Егорович родился в 1904 (1903?) году, работал шофером. К началу войны ему исполнилось 37 лет. Растили трех сыновей и дочь. Как и все держали скот – корову, свиней, кур. Утром корову отводили пастись в поле на весь день. В течение дня кто-то из семьи, каждый день по очереди, ходил и присматривал за ней. Вечером её приводили домой.

Жили бедно. Одежду покупали на рынках, в местных магазинах, донашивали друг за другом. В то время люди были трудолюбивые. Сам Кузьма Егорович очень много работал, не имел вредных привычек.

2.3. Война в истории семьи.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Кузьма Егорович был призван Каргатским РВК Новосибирской области 19 сентября 1941 года в ряды РККА. Во время войны был красноармейцем, рядовым, артиллеристом. Воевал под командованием подполковника Шагалова. Воевал с самого первого

дня призвания на войну и до своих последних дней жизни. Последнее место службы 220-я стрелковая дивизия. Она участвовала в боевых действиях с 21 июля 1941 года по 11 мая 1945 года. Сформирована дивизия была на базе оставшихся частей 220-й моторизированной дивизии вырвавшихся из окружения после оборонительных боёв под Витебском. В конце июля 1941 года только что сформированная 220-я стрелковая дивизия вела боевые действия в составе сначала 32-й армии Западного фронта, затем 49-й армии Резервного фронта. В августе - октябре её части участвовали в оборонительных боях на дальних подступах к Москве. С ноября дивизия входила последовательно в состав 22-й, 39-й, 29-й, 30-й армий Калининского фронта и принимала участие в Смоленском сражении, Вяземской оборонительной операции, действовала на ржевском направлении. В последующем дивизия в составе 29-й и 22-й армий Западного и Калининского фронтов участвовала в Калининской оборонительной операции, ведя тяжёлые оборонительные бои западнее Сычёвки и далее, отходя на Ржев, до марта 1942 года дивизия вела наступательные бои на ржевском и ярцевском направлениях, находясь в подчинении 39, 29-й и 30-й армий Калининского и Западного фронтов, затем перешла к обороне^[1]. С мая 1942 года дивизия в составе 30-й армии Калининского, а с 31 августа — Западного фронта участвовала в Ржевско-Вяземской наступательной операции и вела позиционные бои на ржевском плацдарме. Ржевская битва стала последней в жизни моего прадеда.

Ржѣвская бѣтва — боевые действия советских и немецких войск, проходившие в районе Ржевско-Вяземского выступа с 5 января 1942 года по 21 марта 1943 года. Включают в себя четыре наступательные операции советских войск. Битва за Ржев надолго сковала крупные силы группы армий «Центр», обескровила их, притягивала немецкие резервы с других фронтов. Активные действия советской стороны срывали некоторые подготовленные немцами операции (например, наступление на Киров и Сухиничи). Тем не менее, несмотря на все усилия и колоссальные жертвы, ликвидировать Ржевский плацдарм не удалось — германские войска ушли с него сами, как под воздействием ослабления войск на выступе, так и в результате советских успехов на южном участке фронта. В целом, итог битвы был, скорее, неудачен для обеих сторон. Количество погибших до сих пор вызывает споры – от 400 тысяч до миллиона человек. Иногда эту битву называют «ржевская мясорубка». В этом кровавом месиве погиб и мой прадед Нерух Кузьма Егорович. Он был убит 29 августа 1942 года во время первой Ржевско-Сычёвской операции. Похоронен в братской могиле на аэродроме города Ржев Тверской области.

Я думаю, что он шёл на войну с чувством страха. Всем было страшно. Конечно, семья была в надежде на его возвращение, но чего, увы, не произошло. Во время

пребывания на фронте Кузьма Егорович, конечно же, писал письма своей семье, но они не сохранились.

У Александра Твардовского есть стихотворение «Я убит подо Ржевом» (фрагмент)

Я убит подо Ржевом,
В безымянном болоте,
В пятой роте,
На левом,
При жестоком налете.
Я не слышал разрыва
И не видел той вспышки,
Точно в пропасть с обрыва
И ни дна, ни покрышки.
И во всем этом мире
До конца его дней
Ни петлички,
Ни лычки
С гимнастерки моей.
Я - где корни слепые
Ищут корма во тьме;
Я - где с облаком пыли
Ходит рожь на холме.

Может быть именно так погиб и мой прадед, мы уже никогда это не узнаем. А может быть он погиб в бою геройски (как написано в похоронке)? Сведений о наградах не сохранилось.

Варвара Капитоновна (жена Егора Кузьмича) в годы войны была тружеником тыла. Возила сено на быках, пахала на быках. Быков выделяли. Были отдельные быки, которых можно было запрягать, т.е. они были приучены к упряжкам. Обычно это делают с лошадьми, но в то время лошадей отправляли на фронт. И конечно, растила детей. Когда дети выросли, сыновья – Иван, Степан и Пётр

уехали на работу в Волгоград, где женились и проживали всю оставшуюся жизнь. Антонина Кузьминична, единственная дочь в семье, осталась жить с матерью Варварой Капитоновной в Каргате, где сама позже вышла замуж. Дети Антонины Кузьминичны это мой дедушка Серёжа, его брат Володя и сестра Надя. У Ивана Кузьмича две дочки – Люда и Таня. У Петра Кузьмича один сын – Сергей. У Степана Кузьмича один сын – Николай.

2.4. Семейная реликвия – похоронка.

Самый страшный документ Великой Отечественной войны- похоронка. Это официальное извещение о смерти военнослужащего или военнообязанного, присланного из войсковой части. «Похоронка» служила документом для обращения в военкомат с целью получения семьей погибшего военнослужащего пособий от государства. Документ оформлялся в войсковой части, к которой был приписан военнослужащий, и отправлялся по месту жительства его семьи. Также данные о погибших заносились командиром в донесение о погибших, поступали в архивы ведомства и могли быть запрошены через военкоматы по месту жительства семьи погибшего. Случалось, что «похоронку» оформляли ошибочно, полагая, что человек погиб. В Великобритании, США, Израиле и многих других странах в случае гибели военнослужащего специальный офицер отправляется к семье погибшего и лично сообщает о смерти их родственника. До тех пор, пока семью не известят о гибели военнослужащего, средствами массовой информации не передают никакой информации об этом. В СССР извещали письмом. В первые дни войны похоронки приходили в форме фронтовых почтовых треугольников на обычных, вырванных из тетради листочках. Поэтому с первого взгляда отличить похоронку от обычного письма с фронта было трудновато. Тревогу мог вызвать незнакомый почерк, но, когда треугольник разворачивали, становилось понятно, что это такое. В нашей семье хранится похоронка Кузьмы Егоровича. Это семейная реликвия, которая передается из поколения в поколение.

Описание похоронки:

Размер: 13 см в ширину и 18 в длину;

Цвет: молочно-розовый;

Создана и выслана: 9 сентября 1942 года;

Содержит текст:

НКО СССР

660-Н

Артиллерийский полк

9 сентября 1942 года.

№9/042

ИЗВЕЩЕНИЕ

Муж красноармеец Нерух Кузьма Егорович уроженец станции города Каргат ул. Совхозная №48 в бою за социалистическую родину верной воинской присяге, проявив героизм и мужество. Был убит 29 августа 1942 года. Похоронен в могиле на аэродроме города Ржев Калининской области. Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии (приказ НКО СССР №94 командной части В.К. Шагалов подполковник).

При жизни похоронку, как и все фотографии, документы, хранила Антонина Кузьминична, дочь Варвары и Кузьмы. Сейчас всё это находится у сына Антонины – Сергея. После, я думаю, всё это будет храниться у нашей семьи, а далее это будет передаваться из поколения в поколения.

2.5. Интернет ресурсы о Нерухе Кузьме Егоровиче.

Ресурс	Наличие информации
Подвиг народа	Нет информации
Память народа	Дата рождения __.__.1903 Место рождения Новосибирская обл. Воинское звание красноармеец Воинская часть 220 стрелковая дивизия
Мемориал	Информация из донесения о безвозвратных потерях Фамилия Нерух Имя Кузьма Отчество Егорович Дата рождения/Возраст __.__.1903 Место рождения Новосибирская обл., ст. Корчат, ул. Совхозная Дата и место призыва Каргапольский РВК Последнее место службы 220 сд Воинское звание красноармеец Причина выбытия убит Дата выбытия 27.08.1942 Первичное место захоронения Калининская обл., Ржевский р-н, г. Ржев, северо-восточнее, 1500 м, аэродром Название источника донесения ЦАМО Номер фонда источника информации 58 Номер описи источника информации 818883 Номер дела источника информации 909
Книга памяти Новосибирской области	НЕРУХ КУЗЬМА ЕГОРОВИЧ, рядовой. Призван Каргатским РВК Новосибирской обл. 19 сентября 1941. Погиб 29 августа 1942. Похоронен в г. Ржеве Тверской обл.

3. Заключение.

В каждой семье хранят память о погибших героях Великой Отечественной войны, отдавших жизни за сегодняшнее мирное небо над головой. В нашей семье этот герой один - Нерухов Кузьма Егорович. Для нас важно чтить и хранить память о нём, чтобы всё последующее поколение – наши дети, внуки, правнуки знали и гордились.

Я думаю, если бы Кузьма Егорович остался жив, всё, естественно, могло бы сложиться совсем иначе. Во-первых, для Варвары Капитоновны это была бы огромная радость, если бы после четырёх лет разлуки, после Великой Отечественной войны, на порог дома зашёл любимый, со словами «Дорогая, я дома». А как бы были счастливы дети, что отец живой домой вернулся. И Антонина Кузьминична, может быть, переехала бы жить в Волгоград, как родные братья. Если у Варвары Капитоновны и Кузьмы Егоровича были планы, которые не смогли осуществиться из-за объявления войны, они бы их воплотили в реальность.

Но, у истории нет сослагательного наклонения. Как случилось, так и случилось. Нам остается только помнить и благодарить «Спасибо деду за победу!»

4. Список литературы и интернет ресурсов.

Список литературы

1. Вопросы краеведения Новосибирска и Новосибирской области.
Новосибирск. 1997.
2. Хлытина О.М., Лейбова Е.К. Устные исторические источники на уроках в старших классах.//ПИШ №5, 2008г.

Интернет-ресурсы

- 1.www.podvignaroda.ru «Подвиг народа» База награжденных в Великой Отечественной войне.
- 2.<https://obd-memorial.ru/html/> Мемориал
- 3.<http://www.sibmemorial.ru/> Книга памяти Новосибирской области.
- 4.<https://pamyat-naroda.ru/> Память народа
5. https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница Википедия